

# СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Цветан Илиев – преподавател в Международно висше бизнес училище – Ботевград на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност ‘главен асистент’ на Висшето училище по застраховане и финанси по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8. Икономика (Финансови оптимизации и управление на бизнес процеси).

В конкурса за ‘главен асистент’, обявен в Държавен вестник, бр. 34 от 16.04.2024 г. и в интернет-страница на Висшето училище по застраховане и финанси, като кандидат е допуснат до участие **Никола Николов Димитров** от ВУЗФ.

## 1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед №182/17.06.2024 г. на Ректора на Висшето училище по застраховане и финанси (ВУЗФ) – проф. д-р ю. н. Борис Велчев съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘главен асистент’ във ВУЗФ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8. Икономика (Финансови оптимизации и управление на бизнес процеси).

За участие в обявения конкурс е допуснат **единствен кандидат**: д-р Никола Николов Димитров.

Представеният от д-р Никола Димитров комплект материали на електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ВУЗФ и включва следните документи:

- автобиография по европейски формат
- молба от кандидата за участие в конкурса
- копие на диплома за притежаване на ОНС „Доктор“
- списък с научни публикации
- резюмета на публикациите за участие в конкурса
- справка от регистъра на НАЦИД за изпълнение на наукометричните изисквания
- медицинско свидетелство
- свидетелство за съдимост
- служебна бележка за наличието на преподавателски опит във ВУЗФ
- копие на трудова книжка

Видно от представената справка от НАЦИД е, че кандидатът д-р Никола Димитров участва в конкурса с 4 научни труда, в това число: защитен дисертационен труд и три статии в нереферирани списания с научно рецензиране. Приемат се за рецензиране четирите научни труда. В изпълнение на изискванията на чл. 18(1) от ЗРАСРБ са налице доказателства за притежавана ОНС „Доктор“ чрез защитен дисертационен труд на тема „Финансови оптимизации на организации чрез Лийн мислене“.

## **2. Кратки биографични данни за кандидата**

Никола Димитров е роден на 27.11.1986 г. В периода 2004 – 2007 г. завършва висше образование в ОКС „Бакалавър“ по „Компютърни науки“ в The University of Sheffield в Солун. През 2009 г. придобива ОКС „Магистър“ в специалност „Технологии, иновации и предприемачество“ в същия университет.

Професионалният път на д-р Димитров стартира през 2011 г. като Мениджър CRM & Специалист оптимизация на процеси в Райфайзен Банк България. От март 2016 г. е „Специалист оптимизация на бизнес процеси“ в Ingram Micro България, а към днешна дата е консултант по непрекъснато подобрене (LEAN) в Лийн Институт България. Владее писмено и говоримо английски и гръцки език, както и използва френски език.

От 2018 г. преподава във ВУЗФ по дисциплини в ОКС „Бакалавър“ (управление на продажбите, информационни умения в бизнеса, управление на информационния риск, въведение в информационните технологии и въведение в бизнес анализа, планирането и прогнозирането) ОКС „Магистър“ (управление на продажбите).

Посоченото ми дава основание да определя д-р Н. Димитров като притежаваш професионална подготовка и опит, релевантни на изискванията за заемане на академична длъжност „главен асистент“.

## **3. Лични впечатления**

Не познавам персонално д-р Никола Димитров и нямам лични впечатления от него. Но тъй като съм участвал в състава на научното жури за присъждане на ОНС „Доктор“ съм запознат с неговия професионален път и с научно – изследователските проблеми, по които работи. В тази връзка мога да подчертая, че притежава необходимите професионални и личностни качества за заемане на академичната длъжност, за която е обявен настоящия конкурс.

## **4. Обща характеристика на дейността на кандидата**

От представената от кандидата служебна бележка за академичен опит става ясно, че той притежава такъв. Във ВУЗФ са му възлагани лекционни и семинарни занятия по дисциплини в ОКС „Бакалавър“ (управление на продажбите, информационни уме-

ния в бизнеса, управление на информационния риск, въведение в информационните технологии и въведение в бизнес анализа, планирането и прогнозирането) ОКС „Магистър“ (управление на продажбите).

Научните и изследователските му интереси са пряко свързани с неговия професионален път на развитие и мога да определят като актуални на съвременните тенденции при управлението на бизнес процесите. По-конкретно вниманието му е насочено към възможностите за постигане на организационна устойчивост и правилно определяне на мащаба на дейност. В неговите разработки се налага и доказва тезата, че те могат да се идентифицират чрез подходите за стратегическо планиране, реализирано на основата на принципите на Лийн управлението. В този смисъл, в своите научни търсения д-р Н. Димитров се води от тезата, че прилагането на Лийн системи и инструменти би могло да има като краен резултат не само смекчаване на оперативните сътресения, но и да осигури среда, която благоприятства за устойчив организационен растеж и финансова сигурност.

Резултатите от неговата научно – изследователска дейност са видни в защитения дисертационен труд на тема „Финансови оптимизации на организации чрез Лийн мислене“ и в три статии. В тях се открояват следните по-важни научни приноси:

1. Посредством извършено теоретично изследване на „организационен хаос“ и „лийн мениджмънт“ се обогатява академичното разбиране за това как хаотичната среда влияе върху организационната структура и как принципите на управление могат да бъдат приложени за смекчаване на такъв хаос. Този принос не само осигурява научна основа на посочените по-горе концепции, но и свързва привидно различните области на организационната теория и управлението на процесите, което предполага интегриран подход към управлението на съвременните организации.

2. Установено и доказано е стратегическото значение на Лийн мениджмънта в рационализирането на процесите, насърчаването на организационната стабилност и подобряването на цялостното представяне. Чрез позиционирането на Лийн мениджмънта като централен елемент на стратегическото планиране, изследването предполага, че това не е просто набор от инструменти или методи за ефективност, а цялостен подход, който може да има дълбоки последици за успеха на организацията. Този стратегически ъгъл помага на организациите да разберат по-широкото въздействие на постното управление отвъд оперативното ниво.

3. Очертана е ролята на Лийн мениджмънта във финансовата оптимизация. Установен е приносът на Лийн принципите за финансовото здраве на организациите чрез намаляване на отпадъците, подобряване на ефективността на процесите и водене на добро управление на ресурсите. Чрез свързване на Лийн управление с финансови резултати се предоставя практически препоръки на организациите, насочени към повишаване на тяхната рентабилност и финансова устойчивост.

Тези приноси са важни в света на бизнеса, който все повече цени гъвкавостта, ефективността и финансовите резултати.

Добро впечатление прави обстоятелството, че д-р Н. Димитров е запознат с работките по изследвания от него проблем на редица чуждестранни автори. В тази връзка в своите публикации той уместно подчертава, че въпреки огромния обем изследвания, винаги възникват нови аспекти, които предизвикват научни интереси.

#### **5. Оценка на личния принос на кандидата**

Представените на вниманието на научното жури публикации на д-р Никола Димитров приемам като лично достижение на автора. Посочените в библиографската справка към всяка от тях литературни и информационни източници са използвани коректно и добросъвестно.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Документите и материалите, представени от Никола Димитров отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ВУЗФ. Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове. В работите му има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани в престижни специализирани научни издания. Теоретичните му разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на д-р Никола Димитров, според мен, е несъмнена.

В тази връзка считам, че постигнатите от кандидата резултати в учебната и научно – изследователската дейност напълно съответстват на Правилника на ВУЗФ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научно – приложни приноси, давам своята **положителна оценка** и препоръчвам на научното жури да изготви доклад с предложение до Академичния съвет за **избор на д-р Никола Димитров на академичната длъжност ‘главен асистент’ във ВУЗФ по професионално направление 3.8. Икономика (Финансови оптимизации и управление на бизнес процеси).**

Дата: 03.07.2024 г.

Подпис:

  
/проф. д-р Цветан Илиев/